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Piedecile ce se impun împăciuire).
Se pare curios să vorbim de piede

cile ce s ’ar opune unei împăciuiri din
tre Maghiari şi Români, când o ast
fel de împăciuire nici nu e la ordinea 
zilei şi când, prin urmare, piedeca cea 
mai mare se găseşte în faptul, că nu 
esistă  bunăvoinţă şi înclinare pentru 
împăciuire, din acea parte, care sin
gură poate decide în situaţiunea ac
tuală/când unii sunt deasupra, cei
lalţi dedesupt, unii au puterea în 
mână, ceilalţi n’au decât soartea de-a 
simţi aceasta putere tot mai mult în 
paguba desvoltărei şi în prejudiţiul 
libertăţii lor.

S’a produs însă un curent care din 
timp în timp se tot reînoeşte în pressă 
şi acum dela o vreme încoace şi în şe 
zătoarea, voiam să zicem foişorul ca
merei deputaţilor, cam de pe când 
se mişcă pe acolo şi deputaţi na
ţionalişti, cari au slobozenia de a 
putea da şi ei mâna cu „domnii" şi 
„stăpânii" ţârei.

„Ar trebui, domnule coleg, să fa
ceţi odată un pas spre noi, să ne în
ţelegem  !“ Cam aşa se încep conver
saţiile, când se întâlnesc în pauză 
deputaţii în foyer, după ce cu câteve 
minute mai naiute în şedinţă cei-ce 
duc „hangul" în parlament şi dispun 
de majoritate, au aruncat cele mai grave 
acuzaţiuni, insulte şi calomnii în faţa 
colegilor lor Români. Tot ei vin apoi 
cu alurile lor aristocrate să le vor
bească acestora de înţelegere şi îm
păciuire.

Nu trebue să fie cineva mare 
înţelept ca să vadă toată mizeria a- 
ceştei comedii ce se repetă în mod 
cronic pe conta mândriei naţionale a 
acelora pe care-i priveşte. Şi nu tre
bue să fie cineva vreun mare politi
cian ca să priceapă ce rol umilit şi 
trist joacă aceia dintre noi, cari stau 
de vorbă în astfel de împrejurări cu 
„domnii" şi „stăpânii" despre împă
ciuire şi necesitatea ei şi mai ştie 
Dumnezeu ce. Fiindcă e clar şi lim
pede şi a fost totdeauna aşa, că

toată vorbăria despre înţelegere şi 
împăciuire, nu este decât un clişeu 
care se foloseşte pentru a acoperi 
viclenia şi totodată lipsa de bunăvo
inţă şi a încerca mereu şi din nou, 
cum face cel ce aruncă undiţa să 
prindă peşti, a se folosi de situaţiu
nea gravă apăsată şi ameninţată a 
Românului şi de naivitatea lui în po
litică, de care încă nu s ’a putut e- 
mancipa cu totul.

Scurt şi cuprinzător. Toată acea
sta sulevare directă şi indirectă a ce- 
stiunei de împăciuire în pressa adver
sară şi din partea unor corifei ai par
lamentului adversari nouă, nu este  
decât o invitare îmbrăcată în haina 
vorbelor dulci — deci cu atât mai 
ofenzătoare — la capitularea de bună 
voie a Românilor dinaintea dictatului

ziarist maghiar, că credem a fi de 
lipsă să mai fie ventilat şi discutat 
numai un punct, acela despre piede- 
bile ce se opun împâciuirei.

Episcopul a zis, esprimând poate 
mai mult o dorinţă a inimei sale, pe 
care trebue s ’o aibă fie-care adevărat 
patriot, că piedecile ce se opun înţe- 
legerei şi împâciuirei Românilor cu 
Maghiarii nn sunt neînlăturabile. Dacă 
aceasta o are In vedere pentru vii- 
torul îndepărtat, atunci ne alăturăm 
şi noi la părerea Episcopului. Pentru 
moment însă şi pentru multă vreme 
încă nu vedem nici o posibilitate, ca pie
dicile ce stau în cale unei înpâciuiri 
cinstite şi mulţumitoare pentru am
bele părţi să poată fi delăturate. Şi 
vom arăta de ce nu.

elicei dela putere. Naivii cari incon
ştient sar în ajutorul adversarilor, că
rora le lipseşte ori ce serioasă iDten- 
ţiune pentru împăciuire, vrând să fie 
ei cei prevenitori şi să pregătească 
renunţarea la lupta naţională şi capi
tularea prin aceea, că se ofer înşişi 
de a face propagandă pentru redu
cerea până la zero a ori căror pre- 
tenziuni drepte ale poporului, sunt de 
compătimit. Dar mai mult sunt Ro
mânii de compătimit, că se găsesc 
încă şi azi între ei asemeni existenţe  
hermafrodite, cari mai pot încurca lu
mea cu absurdităţile lor.

Am fi crezut că după cinci lus- 
truri dela înfiinţarea partidului naţio
nal rojnân (1881) nu va mai putea 
fi cu putinţă ca o parte destul de 
considerabilă a intelectualilor noştri, 
să-şi piardă scumpa vreme cu bălă- 
cărif de aceste, căci nu le putem alt
fel numi, ţinând seamă de ce este  
admis şi ce nu în luptele politice, 
mai ales când acestea nu se învârt 
în jurul unor cestium de a doua şi 
de-a treia mână, ci în jurul cestiu- 
nei noastre de esistenţă naţională.

Am fost observat, când am vor
bit de declaraţiunile cunoscute ale 
episcopului Radu dela Oradea mare, 
tăcute în interwievu), ce l’a avut c’un

Concesii naţionale în armată ? — iată,
după raportul ministrului de război, că- 
tră delegaţii, concesiile făcute limbei ma
ghiare (?) în armată, despre cari se făcea 
atâta vorbă luna trecută : »..Experienţa de 
mai mulţi ani ne-a făcut să ’nţeiegem, că 
studiul limbei maghiare, aşa cum se face 
în şcoală, nici când n’a dat vre-un rezul
tat mai de seamă lo institutele militare, 
deci, reorganizându se acele institute, a 
fost eliminat din program ori ce studiu 
de limbă. — S’au luat însă următoarele 
dispoziţii : 1. Pentru primirea în şcoalele 
militare s’a pus condiţia, ca primitul să 
mai ştie o limbă, pe lângă cea germană. 
2. Toţi ofiţerii statului-major vor fi obli
gaţi să mai cunoască o limbă din monar- 
chie, înafară de limba germană«.

Aceste rânduri sunt oficiale !

Camera ungară. Ier), Luni, camera a 
ţinut o şedinţă scurtă, formală, ultima îna
inte de serbători. Proiectul cu privire la 
cvotă s’a primit în a treia cetire, râmă* 
nând ca să fie trimis la Casa Magnaţilor, 
care va isprăvi cu el astăzi, Marţi. In şe
dinţa Camerei WekerJe a pus în vedere 
alegerea unei comisii de 21 membrii, cu 
menirea de a studia chestia băncii naţio
nale maghiare. Alegerea se va face în 10 
Ianuarie 1908, pe când este convocată ia
răşi camera. L. jSdvay, care ocupa tribuna 
presidenţială, ceru voia Camerei ca să poată 
prezintă Maj. Sale urările de bine in ziua 
anului nou, apoi mulţumi deputaţilor pen
tru ajutorul dat peste an.

Disidenţii au felicitat pe L. Mocsâry,
pentru scrisoarea lui sinceră şi adevărată, 
apărută în >A Nap«, în chestia partidului 
şi ideilor kossuthiste. Tot mai este puţin 
idealism şi în aceste timpuri de destrăbă
lare — se zice în salut.

Disidenţii, de altfel, au câştigat încă 
un membru. Nulitatea sa, A. Schriffert, a 
a părăsit pe Kossuth, >fiind-că aşa l’a în
demnat conştiinţa«, când, după o lungă ab
senţă, veni în capitală şi văzu >mame!u- 
cia« partidului său.

0 voce a guvernului maghiar pe co~ 
ioanele presei engleze. Din incidentul dis
cursului Trenului cătră delegaţii, în »Stan
dard« se scrie: >... Deoarece în Ungaria 
sunt mai multe naţiona ităţi, foarte deose
bite în desvoltarea lor culturală, ar fi un 
lucru fără minte dacă maghiarii mai Sn- 
naintaţi ar ceda domnia unei majorităţi 
compuse pe nealese din sânul naţionalită
ţilor, tot aşa cum nu se poate cere buni- 
oară populaţiei albe a statelor din sudul 
Americei, sau burilor şi briţiior din Africa 
de sud, ca ei să se supună indigenilor ne
gri, cari au majoritatea numărului, şi ca. 
să se plece înaintea stăpânirei acestora (!!) 
Ar fi deci foarte primejdios pentru Unga
ria (?), de a se introduce acolo un sistem 
al sufragiului universal şi al arondării 
cercurilor, de aşa fel, ca pe urma lui rassa 
mai de frunte (?), nesocotindu-se superio
ritatea ei naturală (?), să fie osândită, în 
mod artificial, la imdisponibditate şi de
pendenţă politică.«

înţelegem !
Mai spre sfârşit insă găsim în acel 

articol un pasagiu, pe care, după toate 
semnele, nu a răbdat’o conştiinţa pe re
dacţie, să nu-1 adaugă, »din al ei« cum 
s’ar zice.

>Dar nu se poate tăgădui, că pentru 
menţinerea supremaţiei lor, maghiarii au 
uzat adesea de mijloace nevrednice şi de 
măsuri apăsătoare. (!) Asta-i o greşală po
litică, la care trebue să-i pună capăt. Nu
mai aşa vor putea evita, ca mariie masse 
ale populaţiei mai înapoiate în cultură, să 
nu-i înghită în vârtejul lo r!«

Ce să faci, dacă englezul nu dâ aşa 
uşor cu capul de părete...

Cartea Roşie asupra afacerilor Mace
donio!, presentaiâ delegaţiumlor, ci prinde 
181 pagine şi documente diplomatice. Ace
ste documente sunt: Depeşile şi rapoartele 
ambasadorilor şi consulilor civili, adresate 
ministerului afacerilor străine de la 18 
Octomvrie 1906 pănă la 12 Octomvrie

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

De prin Ardeal.
Şoseaua dintre Cluj şi Turda.

— U r mar e. —

In anul 1577 darea Felecauilor, îm
preună cn restanţa din anul precedent, a 
fost de 243 fl. 50 bani.

Mai târziu Felecanii plăteau mai multe 
biruri. In un registru de pe timpul lui 
Icsif 11 păstrat în archiva Clujului, pentru 
Feleac sunt următoarele aruncuri : Dare 
333 fi. 20 bani; taxa dijmei de miei 30 fi.; 
taxa robotelor 305 îl. şi dijma de bucate 
80 fl.

Afară de dare, Românii din Feleac 
eu timpul au fost aşazicând tot mai mult 
iobăgiţi şi constrânşi a contribui cu bani 
şi a presta diferite servicii stăpânilor din 
Cluj. Congregaţia oraşului din 16 Iunie 
1611 a impus Felecanilor o taxă de 16 11. 
50 bani pentru repararea zidurilor ora
şului ete. Tot în acei an au primit ordin 
Felecanii, să ducă pari şi nuele, pentru în
grădirea fabricei de praf de puşcă şi ei 
să facă şi îngrăditura.

Mai grele servicii li s’au impus prin

congregaţia din 30 iulie 1652. Anume : 
Darea să o plătească după cum ie va fi 
prescrisă; fiecare Român cu vite să furni- 
seze pe săptămână câte un car de lemne 
în oraş, pentru trebuinţele publice; la 
iazul morilor orăşăneşti să dea lemne, 
deoarece şi ei macină la mori. Afară de 
aceste au fost constrânşi a face fibirăului 
(primarului) din Cluj următoarele slujbe: 
In fiecare an să-i are şi samene 20 cubule 
grâu de toamnă şi de primăvară şi să-i 
secere toate cerealele; s ă i  cosească fâ- 
naţele ce le are şi să-i care fânul acasă ; 
să-i turniseze lemne, în preţ de un fi, iar 
Ia Crăciun să-i taie din pădure lemne, în 
preţ de 2 fl, dar aceste are sâ le trans- 
poarte primarul; împrejurul proprietăţii 
primarului, dacă e de lipsă, să facă îngră
ditură. *)

Cum vedem, curat slujbe iobăgeşti- 
Stăpânii din Cluj puseseră greul genunche 
a! iobăgiei şi pe spatele Românilor din 
Feleac, în contrarietate cu decretele re
gilor de mai nainte! Nu se ştie întru cât 
au fost îndeplinite aceste servicii impuse 
abusiv şi că oare Românii din Feleac nu 
şi-au ridicat glasul de protestare contra lor.

Cum am văzut, Feleacul aparţinea

*) Prc tocolul congregaţ'ei în original în ar
chiva Clnjului.

Clujului; era o parte Întregitoare a lui, dar 
cu toate aceste se bucura de un fel de 
autonomie comunală. Satul avea cnez (pri
mar) şi juraţi comunali, pe cari şi-i ale
geau Felecanii dintre ei; la început pro
babil acasă în sat, mai târziu in Cluj, la 
primăria de acolo, dar fără de ingerinţa 
cetăţenilor din oraş. Oraşul alegea şi el 
un jurat, ca reprezentant al său.

Cea diutâiu amintire despre un cnez 
se face ia 1490. In un proces urzit în a- 
cest an contra primarului abuziv Szabó 
András, se aminteşte cu numele Ioan, cne- 
zul Feieacului. Din secolul al XVli-iea ni- 
s’au păstrat în protocoalele şedinţelor con- 
gregaţionale ale oraşului unele notiţe des
pre alegerea cnezilor. In procesul verbal 
din 25 Septemvrie 1644 se arată, că Ro
mânii din Feleac şi-au ales de cnez pe 
Marcu Nicola şi de jurat pe George Fă
găraş. In un alt protocol, din 1679 să scrie 
astfel: In 13 Septemvrie Românii din Fe
leac au venit la Cluj şi după datina lor 
au ţinut sfat în prezenţa consiliului oră
şenesc, (magistratului) şi au ales de cnez 
pe Blasiu Cârţoiu, de jurat pe Vasile Mi- 
halca, iar magistratul a ales de jurat pe 
Ioan Făgaş.*)

*) In original Bltsius Kerczoly, Bas, Mihá
ly ka şi Ioatnes Fogas.

Asemenea date avem şi despre ale
gerea cnezului şi juraţilor din 23 Octom
vrie 1688.

Cnezii adunau birurile şi darea satu
lui şi ie administrau primarului din Cluj. 
Împreună cu juraţii ei constituiau un for 
judecătoresc de ,prima instanţă în dara
veri săteşti, chiar şi în chestii de eredi
tate. Apelul contra sentinţei acestui for 
se făcea la Ciuj. Citez aci două documente 
doveditoare. In un document din 1538 se 
spune, că cnezul cu juraţii săi (secundum 
iudicium Kenezii et civium suorum) a fă
cut judecată între Ana, rudă cu episcopul 
Petru din Feleac şi între un anumit Poz- 
pop şi sentinţa a fost apelată la Ciuj (causa 
dum per appeilationem in conspectum no
strum perducta fuisset etc.)*). Al doilea 
document este un decis din 23 Aprilie 1569 
al magistratului, în care se statoreşte, că 
dreptul vechiu de judecată al Felecanilor 
se iasă şi pa mai departe, dar cnezul se 
îndatorează, ca cu cetăţenii Clujului să ţie 
judecată ziua, nu sara sau noaptea şi să 
nu o amâie, ci a treia zi să facă judecată 
şi sentinţă.**)

Cnezii îşi primeau plata din casa ora-

*) Documentul în întregime în Arhivul lui 
Cipariu, p. 776.

**J Vezi şi Jakab E., Kolozsvár tört. II. p. 138
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1907, şi se referă cu deosebire la sporirea 
taxelor vamale cu 3 la sută şi la situaţiunea 
bandelor.

La chestia agrară — in România.
Bucureşti, 10 Dec. v. 1907.

Răscoala ţărănească din primă
vara trecută a readus chestiile agrare  
pe m tâ iu l p la n  ai preocupaţiunilor 
generale, cum nu s ’a mai pomenit 
dela ştergerea clăcii din 1864. Aspi- 
raţiunile de jos se intâlnesc cu ingri- 
jurarea, ca să nu zicem, temerea de 
sus şi produc o atmosferă înăbuşi
toare... |

In asemenea împrejurări, credem f 
folositor cetitorilor „Ga&etei“ a Ie îm
părtăşi în liniameDte generale, după 
îsvoare autorizate, unele cunoştinţe 
elementare asupra chestiilor dela or
dinea zilei, ca proprietatea pământu
lui, tocmeli agricole şi modul de cul
tivare.

stând încă un număr de 408.502 ţărani 
care n ’au nici o palmă de păm ânt; iar
143.000 capete de familii care împreună 
abia posed. 100.000 ha.

c) Proprietăţi de mână moartă stă
pânite de comune, de biserici, de spitale şi 
de domeniul coroanei, cuprind : •

Terenuri agricole 396.389 ha. — Pă
duri 196,174 h a ; in total 592 563 ha.

Din aceasta întindere, domeniul co
roanei cuprinde un teren de 118,286 ha. 
în 12 moşii, care s’au pus la dispoziţia 
Regelui prin legea din 10 Iunie 1884.

Vom vorbi într’un număr urmă
tor despre tocmelile agricole.

Prof. V. Gr. Borgovanu.

Tratatul de comerţ austro-sârb. Deie-
gaţiunea pentru negocierea tratatului de 
comerţ cu Serbia a discutat în ultima sa 
şedinţă mai multe puncte importante asu
pra cărora s’au înţeles pe deplin. Chestiu
nile, cari sunt încă pendinte, au rămas în 
suspensiune, din cauza sărbătorilor Crăciu
nului. Negocierile vor fi reluate la 9 Ia
nuarie 1908.

Proprietatea pământului ţării.
După arătările d-lui B. Misir, fost 

ministru al domeniilor, arătări, comuni
cate într’un discurs ţinut în camera ro
mână (27 Nov. 1902), suprafaţa României 
(în afară de Dobrogea) e de 11,581.700 ha.

După studiul d-lui 1. P. B adianu '), 
terenul cultivat şi culţivabil e de 10,510 715 
ha, care se repartisează în modul ur
mător :

Terenuri agricole 4,175.765 ha. — Pă
duri şi goluri 1.171,281 ha. — Vii, livezi 
de pomi 71,081 ha. -  Râuri, lacuri, bălţi, 
stufuri 162,000 ha.

Total 5,580,127 ha. stăpânite de 4061 
mari proprietari.

b) Proprietatea mică particulară (sub 
100 ha.) cuprinde:

Terenuri agricole 3,553,745- ha. — Pă
duri, goluri 321,560 ha. — Vii şi livezi de 
pruni 62,720 ha...

Total 3,996,530 ha. stăpânite de 889,287 
mici proprietari.

Micii proprietari (ţăranii) se clasifică 
astfel:

1. Moşneni şi răsâşi (un fel de ne
meşi mititei) sunt 240,615 cu 1,460.145 ha.

2. Împroprietăriţi, în baza legii ru
rale dela 1864. a) Pe moşii particulare 
proprietari în număr de 316,116 cu. 1,180.918 
ha. 6) Pe moşiile statului proprietari în 
număr de 147.439 cu 561.935 ha. c) Insu- 
răţei-proprietari în număr de 48,342 cu 
228,229 ha. în total proprietari 511.897 cu 
1,971.082 ha.

3. Împroprietăriţi, în baza legilor de 
vânzarea bunurilor statului (vânzări de lo
turi) în anii 1881, 1884, 1889 şi 1896, au 
fost în număr de 111.060 (după d-1 Misir) 
şi în Dobrogea 25,715 proprietari, cu un 
teritor de 565,393 ha.

In total, proprietatea mică ar fl re
prezentată prin 889.287 proprietrari stă
pânind 3,996 530 ha.

După o nouă statistică2) ar fi exi-

‘) publicat în „Jurnalul societăţii centrale 
agricole“.

'*) D. Creangă: „Chestia ţărănească“ p. 17,23.

Din parlamentul englez. Ministrul Au* 
gliei Grey a rostit Sâmbătă un discurs la 
Berwick, în care a exprimat bucuria pen
tru visita făcută ’de împăratul Wilheim în 
Anglia şi a relevat raporturile amicale ce 
există între Germania şi Anglia, amiciţia 
cordială cu Franţa. Raporturile cu Rusia 
au fost adesea nu prea satisfăcătoare, dar 
acum Anglia şi Rusia sunt decise să în
treţină relaţiuni pacinice şi amicale, care 
sunt o garanţie de pace Intre aceste două 
state şi care vor contribui şi la menţine
rea păcei lumei întregi. In ceiace priveşte 
Macedonia, d-1 Grey a relevat, că sub nici 
o împrejurare concertul puterilor euro
pene nu trebue să fie turburat, căci la 
spatele chestiune! macedonene se află che
stiunea turcească şi fără o unitate de ve
dere a puterilor, chestiunea turcească ar 
putea deveni o primejdie pentru Europa.

ŞTIRILE ZILEI.
— 9 Decemvrie v.

Limba »moldovenească«, sfântul sinod
al bisericei gr.-or. din Rusia a trimis în- 
cunoştiinţare episcopului Partenie din e- 
parhia Podoliei, că în conformitate cu ce
rerea clerului din Podolia, siântul sinod 
din Rusia a încuviinţat, a în şcoalele pri
mare din partea sudapuseană a Rusiei să 
se predee moldovenilor (Românilor basa- 
rabeni) limba lor română. Consiliul peda
gogic de pe lângă sfântul sinod a fost în
sărcinat cu compunerea manualelor nece
sare de limbă »moldovenească«.

Conferenţe alese în Sibiu. După con
ferinţa d-lui O. Goga despre geniul poezii 
poporale în inspiraţia poeţilor noştri cla
sici, acuma a cetit d-1 prof. 1. Lupaş o 
conferinţă .'cure se mişcă desigur iu acelaş 
cerc de propagandă sănătoasă, adevărată 
şi liberală, ca şi conferinţa precedată. Ti- 
tula conferinţei d-lui Lupaş: »Triumful 
ideilor moderne asupra cugetării medie
vale«.

Hoţii modeme. Sâmbăta trecută, în 
arsenalul din Viena s’a prezentat un tânăr

sublocotenent, numindu-se încredinţatul 
maiorului Toglia, care avea să inspecteze 
cassa diviziei. Sublocotenentul avea o pur
tare sigură şi impunătoare, cât nu putea 
stărui bănuiala nimănuia. 1 s’au dat cheile 
şi a fost lăsat singur. După 20 minute 
sublocotenentul se îndepărtă cu aceiaş si
guranţă, salutat de toţi — în buzunar cu
28.000 cor., şi cu un libel despre 1.500 cr. 
Adevărata inspecţie, care veni peste un sfert 
de ceas să revizuiască socotelile, a putut 
constata numai sumele ce lipsesc, şi per
soana îndrăzneţului pungaş, care este un 
oficer substitut dela menaj, dispărut mai 
de mult după o afacere tot ca aceasta.— 
In orice caz întâmplarea a caracteristică 
pentru societatea noastră, care judecă după 
aparenţe, după îndrăzneala, adică obrăzni
cia atitudinei.

Osia Vaţ. Şicanele ce trebue să sufere 
zi de zi deţinuţii politici, naţionalişti şi so
cialişti, din închisorile dela Vaţ, trec acuma 
peste orice margine. Scrisorile ce trimit 
sau primesc ei, nu sunt numai desfăcute, 
dar sunt reţinute sistematic, cu toate că 
sunt de tot nevinovate. Dacă sunt recla
mate, inspectorul incbisoarei răspunde cu 
motivele ridicole, că astfel numai se pot 
aduna date corecte (cine e autorul, şi ce 
gând a avut? etc) asupra articolelor pen
tru cari cutare şi cutare este deţinut. In 
contra acestei volnicii cei închişi au dat 
plânsoare la ministrul de justiţie. Atunci 
inspectorul a venit între ei şi le-a pus in- 
nainte un proces-verbal, în care deţinuţii 
recunosc, că petiţia lor au înaintat-o înţe
legând greşit dispoziţiile lui. Deţinuţii insă 
au refuzat să iscălească procesul-verbal.

20000 lei delapidaţi- Poliţia de sigu
ranţă din Bucureşti a primit zilele trecute, 
o plângere a bancherului L. Bercovici, din 
strada Lipscani, prin care acesta arăta, că 
un funcţionar al său, i-a delapidat suma 
de 20.000 lei şi a dispărut. Vineri, 30 Nov. 
v., bancherul trimise la poştă pe amploia
tul său Nathan Simcovici, ca să expedieze 
la Paris un plic, în care se aflau rente în 
cupoane româneşti în valoare de 21.700 
lei. Amploiatul înlocui, pe drumul dela 
bancă la postă, plicul cu valori cu un plic 
cu hârtii simple, pe care l’a expediat. D. 
Bercovici n’a putut bănui nimic mai ales, 
că i s’a prezentat, chitanţa dela poştă. 
Nathan Simcovici, însă, se prefăcu bolnav 
şi ceru o zi concediu, în care timp a pre
schimbat banii la casieria centrală a mi
nisterului de finanţe şi a fugit în străină
tate, cu un paşaport al unui prietin. A 
treia zi Luni, bancherul primi o ştire dela 
Paris, prin care era întrebat de cauza ne- 
trimeterei banilor. Bănui imediat şi recla
mă poliţiei. Duminecă dimineaţă defrau- 
dantul a fost arestat de cătră siguranţa 
din Paris. La perchiziţia ce-i s’a făcut s’au 
găsit aproape toţi banii, precum şi un bi
let de vapor pentru America.

Bătae în parlamentai american. Din
Waschington se telegrafiiază, că în parla
mentul de-acoîo a fost alaltăieri o bătaie 
sângeroasă, Intre .doi deputaţi democraţi, 
din opoziţie: Watson şi Wiilian. La început 
s’a iscat o discuţie aprinsă între dânşii, 
mai apoi s’au certat şi înjurat aşa de muit, 
încât Watson a lovit cu pumnul pe Wii
lian, trântindu-1 la pământ, scâldat în sânge. 
Rivalul său, însă, nu i a dat pace, ci s’a 
pus în genunchi pe el, voind să-l sugrume. 
L’ar fi l£sat mort, dacă n’ar fi intervenit 
ceilalţi deputaţi despărţindu-i. Cât pe-aci

era să se Incaere şi alţi deputaţi, dacă în 
momentul acela preşedintele n’ar fi îu- 
cheiat şedinţa.

întâi slovac şi apoi evangelic. Preotul
evangelic din Antaltalva, I. Giaplovits, a 
fost suspendat din oficiu de cătră episco
pul seu, pentru că se împotrivi poruncel 
nedrepte a acestuia, şi nu voia să facă 
slujba în biserică şi în ungureşte. Episco
pul a trimis în locul lui pe o unealtă a sa, 
pe un renegat. Acesta însă nu poate face 
nimic. Amărâţi până ’n suflet, poporenil 
nu merg la biserică nici unui, şi nu-1 chia- 
mâ pe preot niei odată, când ar fi lipsă 
de el.

Pungaşul filantropiei, fostul director 
general al asociaţiilor economice, înfiiuţafce 
de creştini-sociali, Gyiirky 6 ,  care defrau- 
dase mai anul 280.000 cor. din cassa cen
tralei asociaţiilor şi dispăruse fără urmă, 
a fost prins acuma în Oradea-mare. El 
trăia aci cam sărăcăcios, bolnav, suferind 
de piciorul şchiop. Era cu faţa aproape de 
tot schimbată, însă un vechi fruntaş ai 
acelor asociaţii, contele Berdnyî, 11 cunoscu 
pe stradă şi-l urmări până la locuinţă, 
unde, cu ajutorul poliţiştilor chemaţi, îi 
deţinu. Gyiirky a mărturisit tot. La el nu 
se mai găseau parale, abia câteva coroane. 
— Figura asta, care începu ca publicist, 
apoi ajunse în cele mai alese cercuri ale 
elitei maghiare, avea prietinii chiar în sa
loanele din străinătate, obţinu titula de 
camerier papal, îşi câştigase nume de în
credere ca fervent catolic şi ca un zelos 
şi priceput conducător a! instituţiilor da 
ajutorare reciprocă, sub scutul bisericii, a- 
poi surprinse lumea cu vestita defraudare 
şi acum trezeşte milă cu halul în care se 
află — această figură ne aminteşte mult 
de lucrările şi figurile lui Oscar Wilde, 
luate din corupţia cea mai strălucită, po
reclită aristocraţie.

Procesul Moltke-Harden. Dela acest 
proces, care acuma decurge cu excluderea 
publicităţii, abia câteva ştiri se strecoară 
in ziare. Una dintre acestea este, că d-na 
Eibe, soţia de odinioară a contelui Moltke, 
şi-a retras toate fasiuniie depuse la prima 
instanţă I Harden, se zice, a renunţat la 
dovedirea faptelor şi a cerut numai ca ju
decătoria să stabilească dacă articolele sale 
au servit o cauză bună, sau nu. El ar fi 
gata să ceară iertare dela Moltke, se zice, 
însă acesta stărue a se aduce verdict ju 
decătoresc. De câteva ori Harden a căzut 
în leşin.

Pentru combaterea negoţului de fete
s:a constituit în capitala ncastra bucovi
neană, un comitet de dame, care a luat 
asupra sa a mijloci gratuit locuri de ser
viciu pentru femei şi fete ca: bucătăriţe, 
servitoare, fete în casă, dădace, bone, gu
vernante, contoariste ş. a. m. d. Biroul 
funcţionează în zilele de lucru dela % 2  
—724 d. a. Dumineca şi sărbătorile dela 
11—12 î. d. a. A fost într’adevăr timpul 
suprem să se facă ceva pentru a pune ca
păt referinţelor orientale ce există. (A.N.)

Un roman popular german cu eroi ro-
mâni. »Neues Pester Jurnal« anunţă, că 
un roman popular, care face mare sensa- 
ţie şi a căreia eroi sunt toţi Români, a 
apărut zilele aceste în limba germană în 
Ratisbona. In acest roman e vorba de un 
boer român »Ianco Jiano«, care în ura sa 
pentru inimicii ţării a devenit un adevărat

şului. In consemnarea din 1575, amintită 
mai nainte, se găsesc şi poziţiile aceste: 
în plata cnezului din Feleac din anul tre
cut 1 fl., cnezului Vasile restanţă de trei 
ani 25 fl.

In actele de donaţiune ale regilor se 
zice, că Feleacul a fost înfiinţat pe terito- 
rul Clujului, în pădurile oraşului, cum de 
fapt, ele şi aparţineau oraşului. Cu toate 
aceste mai târziu Feleacul îşi avea hota
rul său deosebit. Aceasta reiese din un 
conclus al adunării magistratului din Cluj, 
dela 10 Martie 1676. Adunarea adecă în* 
sărcinează pe inspectorii de hotar ai ora
şului să marcheze limitele hotarului de că
tră  Feleac, peste cari apoi Felecanilor să 
nu le fie permis a trece cu vitele. Inspec
torilor li se dă îndrumare, să puie semnele 
cu ajutorul unor »oameni oneşti, cari cu
nosc bine hotarul«. Aşadar Feleacul avea 
teritor separat dinainte de anul 1676. Se
pararea se va fi făcut probabil atunci, când 
Felecanii au stârpit pădurile de pe laturea 
nordică a dealului, ca să aibă loc arător.

In jumătatea a doua a secolului XVII, 
când Turcia, provocată de ambiţiosul prin
cipe George Râkoezy II. a trimis în Ar
deal roiuri de oşti năvălitoare, Clujul a 
ajuns în mare strâmtoare. In anul 1660 
paşa Seydi i-a impus un tribut de războiu 
de 75 mii de taleri. Ca să poată plăti, ora
şul a fost silit să-şi z&logească toate po

sesiunile, precum erau şi satele Săcelul şi 
Filea inf. şi sup. din comitatul Turzii, apoi 
diferite moşii, mori, etc. Săcelul şi cele 
două Fiie au fost date în zălog unui ce
tăţean bogat din Cluj, pentru suma de 
6642 fl. Feleacul a fost zălogit bisericei 
helvetice pentru 5648 fl. dându-se biseri
cei dreptul la dijme şi la toate venitele, 
ce le avea până atunci oraşul de la co
muna Feleac.

Feleacul şi celelalte posesii au rămas 
zălogite timp îndelungat. La 1713 nu erau 
încă rescumpărate. Aceasta se vede din o 
conscripţie, ce s’a făcut în acest an şi în 
cel următor, la ordin mai înalt. Referitor 
la averea şi venitele oraşului, în conscrip
ţie se zice, că Clujul uu mai posede sate, 
deoarece acele au fost zălogite de când cu 
năvălirea lui Seydi-paşa. Pe timpul lui Io- 
sif II. însă, cum se vede din un registru 
amintit mai sus, Feleacul şi celelalte sate 
îşi plăteau taxele la oraş.

Feleaeul, întemeiat între anii 1367—77, 
a devenit nu preste mult un sat mare, 
după împrejurările de atunci şî în stare 
înfloritoare. Cam la un secol şi ceva după 
întemeiare ajunge la însemnătate in pri
vinţa bisericească si în secolul al XVI-lea 
să formează aici un oarecare eentru bise
ricesc. Aceasta ne-o învederează urmă
toarele: un .evangeliu sârbesc din 1489, 
care să păstrează şi acum la biserica de

acolo; biserica statului, zidită tot pe vre
mea aceea; episcopia din Feleac, între a- 
nii 1500—1538 şi în fine tradiţia din po
por, că în Feleac ar fi fost până prin vea
cul XVII. o mănăstire de călugări.

Evangeliul sârbesc e legat în table 
de argint la 1733. Pe pagina din urmă a 
lui este o inscripţie sârbească, în care să 
spune, oă în carte s’au înscris cei patru 
evangelişti »eu porunca archiepiscopului 
Daniil, în zilele marelui craiu M&tieş, sau 
scris pe numele Feieacului, aproape de 
Cluj, unde şi biserică am zidit*, Sn anul 
dela Christos 1489. Pe tabla de argint din 
lăuntru aceeaş inscripţie e tradusă în ro
mâneşte şi scrisă cu litere cirile, cu ada
usul următor : »şi s’au legat a doua oară 
în zilele protopopului Vasile dela Cluj-Mă- 
năştur, în anul dela Chr. 1733.«

In inscripţia originală sârbeaseă, de
asupra cuvântului »Archiepiscop« să află 
scris între şire, cu slove mai mici cuvân
tul: severinrscago, adecă: dela Severin.

Cine a scris evangeiiui şi cine a zi
dit biserica, nu se ştie, dar întrebarea cea 
mai ponderoasă este, că cine a fost si 
unde şi-a avut scaunul archiepiscopesc 
Daniil? Chestia aceasta este de însemnă
tate şi pentru Feleac. Dl Dr. Aug. Bunea 
în »Vechile episcopii rom.« — negând e- 
sistenţa mitropoliei de Bălgrad — bazat pe 
cuvântul »severinrscago« e de părere, că

Daniil a fust archiepiscopul §i metropoli- 
tui metropoliei Severinului, înüin^atâ de 
voôvodul român Vladislav Basarab, la a- 
nul 1370.

Dacă acesta ar fi un adevăr neîndo- 
elnic, pria el s’ar dovedi, că Feleacul a 
fost o comunitate bisericească de însem
nătate încă înainte de 1489, căci altfel 
cum ar fi venit un archiepiscop al Seve
rinului, din o depărtare atât de conside
rabilă, să poruncească a să scrie cartea 
evangheliştilor tocmai în xFeIeac şi pe nu
mele Feieacului? Pentru ce n’a luat Da
niil sau alt archiepiscop măsuri analoage 
pentru alte comunităţi bisericeşti din Ar
deal ?

Tot teza mea află sprigin şi prin 
biserica, ce s’a zidit atunci şi esistâ până 
azi. Dacă Feleacul n’ar fi fost de pondero- 
zitate în privinţă bisericească, s’ar fi clădit 
In sat o biserică de bârne, din cari îşi 
fac şi acum casele Felecanii şi cum să fă
ceau pe vremea aceea toate bisericile de 
pe satele noastre. Biserica din Feleac e 
de zid, plăzmuită in stil gotic de mai tâ r
ziu, un monument de artă, cum pe acei 
timp nu se ridicau biserici nici la alte po
poare, decât în oraşe, sau în anumite 
centre bisericeşti, la episcopii, abatii e

(Va urma.)



Nr. 273.—1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3.

»haiduc«. Autorul, cum se vede, e in cu
rent cu rolul şi aventurile iui Jianu. In 
acest roman mai este vorba incă şi de un 
alt erou cu numele »Huria« destul de bine 
cunoscut.

Asasinai Panlţa In România. Cetim
In »Dim.«: In urma cercetărilor făcute 
aseară de d-1 1. Panaitescu, şeful siguran
ţei generale a statului, însoţit de repor
terul nostru d-1 Alex. Tissescu s’a stabilit 
in  mod cert că individul tăiat de tren în 
staţia Vidra, in împrejurări atât de drama
tice (voia să sară pe fereastră, când trenul era 
în mişcare) a fost în ultimul timp ca hamal la 
fabrica Woli din Bucureşti şi că timp de 
10 zile, a lipsit de la serviciu. La întoai- 
cerea lui la fabrică era foarte enervat. Cer
cetând în registrele fabrlcei Wolf, s’a con
statat. că acel individ a lipsit tocmai în 
ziua în care la Sofia a fost omorât Boris 
Sarafoff. Faptul acesta venind tocmai în 
momentul în care autorităţile s’au convins, 
©ă asemănarea între cadavrul dela morgă 
şi fotografia originală a lui Panitza este 
foarte mare, a pus şi mai mult pe gân
duri autorităţile.

Poşta română şl poşta ungară. La poşta
eentrală din Bucureşti se vor face mari 
inovaţiuni la instalaţia telegrafică şi tele
fonică. Auzind despre aceasta, direcţia poş
tală din Bucureşti, a rugat pe ministrul 
Kossutb, să permită unei comisiuni române 
să studieze noile aparate dela poşta din 
Budapesta. Kossuth a răspuns că primeşte 
bucuros. Direcţia poştală din Bucureşti a 
şi designat o comisiune, care va,pleca chiar 
zilele acestea la Budapesta.

Necrolog. Direcţiunea institutului de 
credit şi economii »Sebeşana« ne anunţă 
moartea membrului său Constantin Cre• 
ţoiescu, membru fundator şi cassarul in
stitutului, întâmplată la 18 Decemv., 1907. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

Din cauza epidemiilor de scarlatină şi
rageoli, ministerul instrucţiunei publice a 
dispus închiderea tuturor şcolilor din Bu
cureşti cu începere dela 10 Decemvrie, v.

Farmacie deschisă mâne, 4n ziua de 
Crăciun, între orele 1—8 d. a., este sub 
No. 8, în strada vămii — farmacia «Fr. 
Kelemen«.

— Joi, va fi deschisă, farmacia E. 
Neustădter, târgul Grâului No. 7.

Muzică la »Transilvania«, in seara 
zilei întâia şi a doua a Crăciunului după 
eălindarul nou, în restaurantul Transilvania 
va da concert orchestra militară. începutul 
la orele 8. Intrarea liberă.

Turme de oi măcelărite.
(Idil din Macedonia).

»Românul dela Pind« primeşte din 
Verla următoarea corespondenţă:

Cu două luni înainte comitetul tero
ris t grecesc din Caraferia pusese în ve
derea colnicului român Muşa Caprini ca 
•& devie grecoman, căci altfel se hotărâse 
peirea lui.

Se dădu ordin bandelor, cari operează 
in  regiunea Caraieriei să distrugă întâi 
avutul colnicului şi dacă nu se va hotărî 
să revie la sentimente mai bune atunci să 
fie asasinat în mijlocul oraşului.

In acest scop în ziua de 24 ale lunei 
trecute, pe la ceasurile 1, â la turca, noap
tea o bandă de antarţi greci compusă de 
peste 80 de indivizi s’a dus la Topleani, 
— localitate la o depărtare de trei cea
suri de Caraferia, unde se găseau turmele 
sus zisului celnic, ca să execute ordinul, 
ce li-se dăduse.

Cânii au dat îndată alarma, iar păzi
torii numai decât au sărit ca să vază ce 
este şi flind-că nu li-se dădea nici un răs
puns ei şi-au închipuit că sunt rău făcă
tori şi au tras mai multe focuri de puşcă 
In spre partea unde se auzea sgomot.

Bandiţii erau postaţi de ju r împrejur 
şi au răspuns prin mai multe focuri de 
puşcă. Păzitorii turci, vftzându-se încon
juraţi de toata părţile, se culcară la pă
mânt şi începură să tragă, crezând că 
dacă rezistă câtva timp ar intimida pe 
antarţi spre a nu se apropia de târlele 
cu vite.

Primejdia devenind din ce în ce mai 
mare, păzitorii turci au chemat - la ei şi 
pe cei doi păstori din coliba din apropiere, 
cari au fost foarte uşor şi fără nici un 
pericol răniţi la cap.

Păzitorii vftzându-se în imposibilitate 
de a mai rezista furiei antarţilor şi ispră- 
▼indu-şi cartuşele au fost nevoiţi să se 
retragă, lăsând în mânile bandiţilor avu
tul ctlnicului. -

Antarţii, văzându-se în largul lor, au 
năvălit asupra târlelor cu vite şi au în
ceput fără cruţare să măcelărească cu să- 
curiie şi lăniile turma de oi. Din 200 de 
cârlani — miei de doi ani — abia au ră 
mas vre-o 40.

După ce s’a dat foc târlelor s’au în
dreptat spre turma de capre omorând 
vreo 60 iezi. Norocul ceinicului a fost că 
în acea noapte turmele nu fuseră închise 
în târle; căci atunci antarţii ar fi măcelă
rit toate vitele.

Nu se poate şti pozitiv toată paguba 
de oarece turmele speriate s’au împrăştiat 
prin pădure, precum nu se poate şti de 
asemenea dacă antarţii n’au luat cu ei o 
parte din turmă.

Se ştie, însă, că autorităţile imperiale 
încurajează bandele greceşti prin faptul că 
în repeţite rânduri Românii din Caraferia 
au cerut să se posteze soldaţi în localită
ţile Topleani şi Cocargic — unde bandele 
operează fără nici o teamă — şi cu toate 
acestea până Sn prezent ele n’au fost lu
ate în samă, sau dacă se dă ordia dela 
Salonic slujbaşul de gendarmerie Bahadin 
Bey refuză a-1 executa.

Spicuiri.
Grieg despre Bjornson ş i Ibsen.

Din cele din urmă amintiri ale ma
relui compositor norvegian Grieg se poate 
vedea nobleţă naturei lui şi lărgimea de 
suflet care-1 caracteriza. Astfel, a judecat 
cu desăvârşire imparţial pe cei doi com
patrioţi celebri ai săi, Ibsen şi Bjornson, 
cari, zicea el, se completează unul pe altul. 
Astfel într’o scrisoare din 22 Aug. 1903 
zicea între altele :

»Cu toată deosebirea adâncă în felul, 
în care ei înţeleg caracterul norvegian, 
BjOrnson şi Ibsen se completează. Cel din* 
tâi e optimist şi glorifică poporul său. Al 
doilea e pesimist şi l’a măcelărit«.

Intr’o altă scrisoare spune că a re
fuzat, din principiu, de a scrie o cantată 
cerută pentru îacoronarea regelui Haakon 
Vil. Tot aşa a refuzat de a compune un 
marş pentru încoronarea regelui Eduard 
VII a) Angliei.

Arta lui, se vede, nu putea fi pusă 
în serviciul politicei.

Erasm ş i pacea universală.

Conferenţa pentru pacea universală, 
care s’a întrunit ia Haga pănă în prezent 
în două rânduri, ca să facă treabă puţină 
şi vâlvă multă, nu e cea dintâi încercare 
pentru statornicirea uuei păci, a unei în
ţelegeri între state şi popoare.

La anul 1517 marele umanist francez 
Erasm propunea într’o scrisoare întrunirea 
unui congres de regi, sub presidenţia lui 
Maximilian al Germaniei, Francisc 1 al 
Franţei şi Eneric VlII-lea al Angliei. Acest 
congres avea să ia măsurile necesare pen
tru stabilirea >păcii universale.«

Industria petrolului fn toată lumea.

In 1859 s’a deschis cel dintâi puţ de 
păcură in America. Exploatarea petrolului 
rusesc începe numai după 1870 — şi acea
sta iudustrie atât de răspândită ajunge la 
maximul de producţie în 1904 cu 28,796,261 
tone pentru tot pământul (Statei e-Unite, 
Rusia, România, Gaiiţia, India, Japonia, 
Germania etc.)

Jnainte de 1859, la 1857, Româuia 
singură avea puţuri de petro), când a scos 
în acest prim an 275 de tone, pentru a şi 
urca producţia în 1906 la 887,091 tone.

Institutul Rockefe/ler.

Kocketeller neîntrecutul capitalist şi 
industriaş din America a înfiinţat în 1901 
în New*York un institut pentru cercetări 
medicale.

Azi mai adaugă la darul dinainte su
ma de 12,750,000 franci, spre a se ridica 
suma donată pănă azi pentru acest aşeză
mânt la 18 milioane. Se crede că ea va 
atinge cifra de 25 milioane prin construi
rea încă a unui spital.

întregul aşezământ poartă numele de 
»Institutul Rockefeîler.<

Ni-se pare mare această sumă, deşi 
peutru regele petrolului şi al trusturilor 
ea trebue să pară un mic ajutor...

M.

C o n v o c a r e .
In puterea decisului luat de comitet pe 

baza §-lui 9 din statutele reuniunei feme
ilor române din Braşov, convocăm prin acea
sta adunarea generală extraordinară a 
reuniunei femeilor române din Braşov pe 
Joi în 20 Decembrie 1907 (2 lan. 1908) la 
8 ore p. m. în  sala cea mare a gimnaziu
lui român.

Obiectul adunării va fi: Alegerea u- 
nei preşedinte, deoarece Dna Elena Săbă- 
deanu, de nou şi-a prezentat dimisiunea, 
din cauze sanitare.

Rugăm pe doamnele membre a se 
prezenta în număr cât se poate de mare. 

Braşov, în 11/24 Dec. 1907.
Pentru comitet:

Virginia Vlaiou loan Lengeru
V icepreziden tii. S e c re ta r .

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 24 Decemvrie. Ziarele 

maghiare publică nişte articole refe
ritor la situaţia şi politica românilor 
din Ungaria. In acele articole se pre
tinde că românii, în urma îndemnu
lui d-rului Lueger, s ’au abţinut dela 
orice manifestare contra proectului 
monoparagraf. Se mai spune că d-rul 
Lucaciu  ar fi influenţat în această 
direcţie politica românilor, fiind în 
deplină înţelegere cu d-rul Lueger şi 
Aurel Popovici. Pentru această ati
tudine a lor, spune ziarul în chestie, 
românii vor primi mai multe distine- 
ţiuni şi avantagii. Intre altele se va 
închide contestaţia în privinţa alege- 
rei d-rului Vasile Lucaciu.

Agram, 24 Dec. Iu conferinţa lui 
de aseară, partidul dreptului a decis 
să rămâne şi de acum în coaliţie, 
pentru a putea respinge cu atât mai 
mare putere volniciile maghiare. Par
tidul este dispus a încheia compromis 
şi cu partidul ţărănesc.

Bucureşti, 24 Decemvrie. Prim 
procurorul parchetului de Ilfov a te- 
legrafiat autorităţilor din Sofia, cerând 
să trimeată la Bucureşti doi agenţi 
pentru recunoaşterea şi stabilirea i- 
dentităţii cadavrului lui Paniţa care 
se află depus la morgă. Macedonea
nul Taşcu Pucerea, care îl cunoştea 
personal pe Paniţa, a recunoscut i-  
mediat îu cadavrul dela morgă pe 
asasinul lui Sarafof.

Milano, 24 Dec. Aseară a avut 
loc primul concert al lui Toselli. A 
asistat şi fosta contesă de Montig- 
noso. Concertul n ’a reuşit, căci Toseli 
n’a plăcut publicului cum se aştepta. 
Soţii Toselli vor face un turneu. Vor 
pleca la Turin şi apoi în Rusia, unde 
vor debuta întâi la Varşovia.

Belgrad, 24 Dec, Eri a apărut 
primul număr din ziarul noului par
tid republican „Republica“. Ziarul a 
fost însă confiscat de poliţie. A fost 
de asemenea confiscat ziarul „Prav- 
da“ pentru delict de Ies majestate.

Hamburg, 24 Decemvrie. Se a- 
nunţă că vasul „Angenor“, cu un e- 
chipagiu de câteva sute de oameni, 
s ’ar fi scufundat.

Petersimrg* 24 Dec. Mâne va în
cepe pertractarea procesului monstru, 
pentru manifestul dela Wyborg, re
dactat de 169 deputaţi, ce făcură 
parte din întâia Dumă. Toţi aceştia 
sunt traşi în judecată, împreună cu 
presidentul de atunci, Muronzov.

Berlin, 24 Dec. In procesul Molt- 
ke-Harden s ’a decis şi ascultarea prin 
comisie rogatorie a principesei Char- 
lotte Meinigen, sora împăratului Wil- 
helm.

Teheran, 24 Dec. Şahul a primit 
pe reprezentanţii Angliei şi Rusiei şi 
le a dat asigurarea solemnă că nu 
are intenţiunea de a suspenda con- 
stituţiunea, ci se va sili să menţie 
regimul constituţional.

Londra? 24 Dec. „Daily Maii“ a- 
flâ din Teheran, că revoluţionarii se  
aprovizionează cu arme şi muniţiuni. 
Guvernul rus a făcut demersuri ener
gice, pentru ca lupta dintre şah şi 
popor să se »termine cât mai curând.

B i b l i o g r a f i e .
Proverbele Românilor din Româ

nia, Basarabia, Bucovina, Ungaria, Istria 
şi Macedonia, de luliu A. Zanne, operă 
premiată de Academia română, constătă- 
toare din 9 volume mari cam de 950 pa
gini se poate procura dela tipografia şi li
brăria A. Mureşianu, cu preţul de 40 co
roane, broşat, iar legat luxos în piele şi 
aur 76 coroane. Atragem atenţiunea ama
torilor asupra acestui op preţios şi însem
nat, care ar putea să servească ca cei mai 
frumos şi preţios dar de Crăciun şi anul 
nou şi care ar fi o preţioasă podoabă pen
tru fiecare bibliotecă mai de samă. Opui 
se poate procura şi piătindu-se în rate, 
dacă se asigură preţul valoarei lui, iar 
dacă se cumpără în compt fix, cumpărăto
rul primeşte 10% rabat.

Mihai Eminescu. ^Poezii'1, o’o notiţă 
biografică de loan Săndulesou. Ediţia II, 
complectată şi adăugită. Preţul 2 lei. Porto 
10 bani.

Octavian Goga. „P o e z i ipremiate da 
Academie. Iu Biblioteoa pentru toţi sub 
numărul 286—287. Preţul 60 bani. Porto 
5 bani.

Haralamb Lecca. „Femeea îndărăt- 
nică“, comedie în 5 acte, tradusă după 
Shakespeare. (In Biblioteoa pentru toţi. 
No. 284, Preţul 30 bani. Porto 5 bani.

Ecaterina Colonel Steri*d. „BunaMa
nageră*. Carte de bucate practică, oare 
conţine reoete dela cele mai fine mânoări, 
prăjituri, gelatine, oreme, oonserve, duloe- 
ţuri, după bucătăria fină din România. 
Preţul cărţei e de 5 ooroane, plus 30 bani 
porto.

Vasile C. Osvadă. „Băncile populare 
din România“. Cu un adaus iuformativ. 
Preţul 1 coroană.

D i v e r s e .
Gramofonul şi automobilul în ser

viciul pungaşilor. Pungaşii au început să 
se folosească de ultimele invenţiunişi des*, 
coperiri, pentru a-şi uşura operaţiunile 
Din America se anunţă, că o bandă de 
pungaşi năvălind într’un hotel, a încuiat 
pe hotelier şi pe oamenii de serviciu Sa 
pivniţă, iar pentru a acoperi strigătele 
lor, bandiţii au aşezat în saia cea mare a 
hotelului un gramafon, în care puseră dis
curi cu marşuri militare şi alte bucăţi mu* 
zicale zgomotoase, în vreme ce ei operau 
liniştiţi.

In împrejurimile Londrei un escroe 
şi cavaler de industrie s’a folosit de un 
mod mai elegant pentru facerea operaţiu
nilor sale. El se preumbla într’un automo
bil — pe care probabil l’o fi furat — pe 
dinaintea castelelor oamenilor bogaţi şi 
opreşte vehiculul la poartă, spunându-le 
că nevastă-sa, care rămâne în automobil, 
a neglijat să-şi ia blana, când a plecat de 
acasă şi că acuma degeră de frig. Punga* 
şui îi roagă să i împrumute o blană, pe 
care o va restitui cum se va întoarce ia 
Londra. Când vede că are de a face cu 
oameni mai naivi şi lesne crezători, pun
gaşul le spune că a uitat... portofelul acasă 
rugându-i să-i împrumute câţi-va poli... 
Oamenii se înşeală lesne văzând înfăţişa
rea elegantă a pungaşului şi automobilul 
de la poartă... Excrocul o ia apoi la sănă
toasa, uitând să se mai întoarcă pe acolo.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.: Victor Branisoe.

Prea stimată doamnă,
ş tiţi pentru  oe, la  oumpărarea 
cafelei înalţ trebuie se intonaţi 
ap ria t numele »Kathreiner« î

P en tru că  altcum  î e 
esp u n eţi la p erico lu l  
a prim i o im itaţie d e  
m ai putină valoare, 
ca re  e  lipsită d e  to ate  
avantagiiie,prin cari s e  
distinge *H athreiner*i 

Căci numai
Cafeaua malţ-Kneipp a 

lui Kathreiner
posede prin modul de 
pregătire particular aroma 
şi gustul cafelei de boane.

însemnaţi-Vă deci foarte bine, 
prea stim ată doamnă, o&
»Kathreiner« veritabil nu Ps >.........—• ■ ■ — ■ «« /
p ă ta ţi deoât numa i/y /g ,  /
originale închis /!§*% /
»Cafea xn a lţ-1 T urd&
Kathreiner« eucft c*f
Kneipp, oa marc coborând xde.

\  cu un timbru oare-
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99Călindarul Plugarului• «

A  apărut în editura tipografiei 
A . Mureşianu din Braşov „Călindarul 
Plugarului“ pe 1 9 0 8 .

Ou apariţiunea lui pe 1908 „Călin- 
darul Plugarului“ întră în al 16-lea an 
ai existenţei sale.

Convins fiind că cetitorii acestui că- 
iinddr îi vor face şi de rândul acesta e 
bună şi caldă primire, începând dela ţă 
raoul nostru pănă la fruntaşul pela oraş, 
mu le vom înşira multe vorbe, ci îi vom 
Invita cu frăţească dragoste să-l cumpere, 
sft-1 citească şi să-l răspândească, ca pe 
un călindar de care oimănuia pănă acuma 
facă nu i*a părut rău că a dat pentru el 
jmţinii bani ce costă.

In partea întâia a „Călindarului P lu 
garului“, aducem datele calendaristice în 
toată estensiunea, după cari urmează în
drumările necesare, privitoare la postă, 
telegraf, la taxele pentru timbre, ccmpe- 
tinţe etc. Urmează apoi tabela târgurilor 
din Ardeal, Bănat şi ţara ungurească după 
datele oficiale ale ministerului ung. de co- 
nerciu. Târgurile sunt indicate atât după 
alfabet, cât şi după lunile anului.

Partea economică conţine următoa
rele articole: Păşunatui vitelor şi cultura 
plantelor de nutreţ. Rotaţiunea în cultura 
legumelor. Nutrirea galiţelor. îngrijirea 
gunoiului. Semnele vitelor bolnave (de I. 
fikorgescu). Poveţe. Nutrirea vitelor oste
nite. Cum putem desvăţa caii de muşcat. 
Tămăduirea umflăturilor la vite. Aerul re- 
suflat. Nutrirea purceilor. 10 porunci pen
tru mulsul vacilor. Contra vacilor cari îşi 
ascund laptele. Tămăduirea pomilor ou 
scoarţă bolnavă.

Partea literară are următoarele ar
ticole : Tnbuuui (de Ioan Rodina). Cân
tecul plugarului (de Z. Bârsan). Rugăciu
ne (de O. Goga). îmblânzirea îndărătniciei 
trad. liberă după Georges Cousteline de 
V. Stoica. Din traista lui Mos Noia-Oar^in. 
Tiligraful. Glume. Măcar capră, măcar ţap. 
De când a fo«t puşca pistol. Tocmai pe 
tocmai. Ţiganul potcovit. Cinstea sau uu- 
mele bun.

Printre articolele de mai sus sunt 
mai multe ilustraţiuni representând : Dela 
escursiunea studenţilor dela gimnaziul ro
mân din Braşov în Italia: Lângă Torre- 
Annunciata, Pompe?, Roraa-Palatin. Bise- 
serioa din Cebea. Mănăstirea dela Isvor. 
Tostf Vulcan. Interorul Mănăstirei dela 
Sinaia. Un ţăran fruntaş din România. Sala 
cavalerilor (Rittersaal) în Haaga. Monu
mentul ridicat în memoria contelui Iuliu 
Andrassy Dr. Oarol Lueger, primarul Vie- 
nei. Dr. Weiss-kirchner, primul preşedinte 
ales de parlamentul votului universal din 
Austria. Româncă din Brâu.

Călindarul plugarului costă 40 bani 
(fileri) eseraplarul plus porto postai de 
10 bani.

Imerva".Biblioteca populară „I
Istoria populară a RomânilorNr. 1, 2 şi 3: „

Nr. 4: „Cântarea României“.
Nr. 6: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“.
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimiresou“. 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“. •
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“.
Nr. 9: Mihail Cog&lniceanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12—18: Mihaiu Viteazul.

Rogu-Vă, să. nu cetiţi acest anunţ!!!
f ă r ă  a t e n ţ i e .

Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“.
Nr. 16: „Cum să ne crescem copii“.
Nr. 17: „Păstrarea săcătăţii“.
Nr. 18: „Ce să cetim“.
Nr. 19: „10 Mi iu“.
Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor pen

tru neatârnare“.
Nr. 28: Veniamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

B i b l i o t e c a  m u s i c a l ă :
M o ţ e  p e n t r u  v o c e  şi p ia n o .

Nr. 1: 
Nr. 2: 
Nr. 3 : 
Nr. 4: 
Nr. 5 : 
Nr. 6: 
Nr. 7: 
Nr. 8'- 
Nr. 9: 
Nr. 10: 
Nr. 11: 
Nr. 12: 
Nr 13: 
Nr. 14: 
Nr. 15: 
Nr. 16: 
Nr. 17 :

,Deştâpt&.te Române*
.Luna dorme“.
„ A o leo !“
„Suspine crude“.,
„Cât te-am iubit“.
„Călugărul din vechiul schit“. 
.Pentru tine Iano“.
„Două fete spală lână“.
„Ce te legeni codrule“. 

„Steluţa“.
„Cucuruz cu frunza ’n sus“. 
„Fetiţo din acel sat“.
„Popa 4ice că nu bea“. 

„Inimiora mea“.
„Amuuleu şivrâuse-’l beau“. 
„Pasăre galbină ’n cioc“. 
Imnul regal român.

Nr 18: Cântul giutei latme.

La tipografia şi librăria A. Moreşianu
se pot procură următoarele:

C. b.
Ivanovicîi Valurile Dun. Vals . . —.36
Púba F. C .: Potpouriu din melodii naţion. 

rom,.......................................—.70
„ Concordia V a ls .....................
„ Victoria-Quadril . . . .
„ Harmonia-Quadril . . . .

Pvruwtbeiscu: Baladă pentru violină 
acompaniere de pian . . . ,
„ R t p o u r i u  din opereta 

-Craiu nou“ ....................
U v e r tu r ă  din opereta

nou'

—.50 
—.40 
—.4 
2 cu 

1.
. 50 
2.— 

,Craiu 
1.50

Numai cele mai fine şi uscate'

Nuci de Cocos t

|  foloseşte fabrica C e r e s ,  şi pro
duce din ele fără nici un adaos, 

:: în aparate foarte curate ::

. . ^ S ) ' 0 r a s i r a e
pentru prăjituri, frip turi 

şi ferturi.

8
Q

Cei mai nou?

O

o
o
C I

o
©

o
o
P»Ş
de 7i>

Neîntrecut, cu toat* concurenţa cea mare sunt în stare a 
oferi On. public ceva N O U  şi i e f t i n a  Fiecărui să i-se dea 
ocazie a cumpăra pentru

Cadouri de Crăciun si Anul nou
cu preţuri ieftine obiecte de preţ spre exemplu:

GIUYAERICALE
obiecte de aur şi argint, feşnice, zaharniţe, monopol lanţuri, 
joujou şi alte multe. Cine va cumpăra monopol obiecte, dau 
garanţie lOani .  Se primesc lucrări nouă şi r e p a r a t u r i  într’o 
lucrătoare aranjată modern.

Comande din afară se execută prompt Ş> SOlid.

Cu toată stima

L. Helmbolds Erben,
N a c h f o l g e r ,

,, f v *  US
V  strâmt'
* impus 

iii de taleri. C
şui a tost silit să-şi Strada Mihael-Weiss 24.

O O O O O O O O O O O O G O O O O

FOTOGRAFIE ARTISTICA 
ţii.™, k . M uschalek

Braşov,
27 Strada Porţii 27 (lângă Fleischer & Co.)
recomandă fotografiile artistice, ca c a d o u r i  potrivite pentru 
sărbătorile Crăciunului. Deoarece principiul meu este de a li- 
fera numai cele mai bune lucrări, mă rog să fiu sprijinită cu 

com andele mai din vreme.
S p e c i a l i t ă ţ i  :

M a t t p h o t o g r a f i i  şi T i p a r - P y g m e n i  
foarte plăcute,

neîntrecute în efectul artistic şi durabilitate 
Fotografii a le mari, precum şi picturi In Pastel, Aquareli şi Diei

executate cu îngrijire.
8 ^  R o g  O n o r , p u b l ic  a  lu a  în  v e d e r e  e i p o s i t u r a  

m e a  f V i t r in a )  in  8t* a d a  P o r ţ i i  Mr. 2 9 ,

(3107,5-8.)

Cu toată stima

Văduva Kari Muschalek,
21, Strada Porţii 21, (lângă Fleischer & Co.)

STABILIMENTUL DE ACID CARBONIC
a lui MUSCHONG din Baia Buziaş

modern insta'at-----  afară de Kartel liferează prompt ori ce cantitate de
S ACID CARBONIC 5

natural, chemic foarte carat, fltfd
din izvoarele ou aoid carbonio din Băile dela 
Buziaş renumite în toată lumea centru fabri
carea de apă gazoasă, eârciuaiarilor, şi alte 

scopuri industriale.

Cel mai spornic acid carbonic natural!
Estras dtn Analtza institutului C ap ita le i B u d  tp e s t pentru pro
barea ch em ica liiio r şi a lim e n te lo r Nr. 465 din anni 1907. 
„Mirosul şi gustul: Normei: c o n ţin u tu l de  ac id  ca rb o n ic “ : 
99*57°/ Acidul catbonic anahzat oorftspunde p e rfe c t cerinţe
lor h'gienice, şi pe temeiul abondenţei da acid carbonio a 89 

olasifh-a ca -fo a rte  b u n “.
Informaţii se dau cu plăcere din partea

Mutchong’8 Kohlensäure-Werke und Mineralwasser-Versand 
in Buziäsfürdö.

Adresa telegramelor: m u s c h o n g  b u z i á s f ü r d ö .  — inter. Telei 18.
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Cruce séu stea duplă, electro-magnetică.
X3 a , t e XX.t IfcTx. 8 S 9 S 7 ,

Nu e crucea lui Voita.

Vindecă şi ínviorézá
D eosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, 
le vechi de 20 ani.

ca

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de oap şl dinţi, migrene, ne- 
uralgie, lmpedecarea circulaţinnei sângelui, «mernie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, atuţul greu, sg&rciuri ie stomac, lipsa poftei de mâncare,, re* 
oeală la mâni şi la pioióre, reumi, podagră, lsobias, udul in pat, influenţa, insimnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă piia electricitate. — In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté păr
ţile  lumii, cari preţuesc cu tnulţdmire mvenţiunea mea §i ori-cine péte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 «ţii® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.

Átrág atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé se 
confimde cu aparatul „Volta“, de óre-ct „Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cuoeseut 
apreciat şl cercetat. Deja ieftinătatea cruce! mele electro-magnetîce o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6  cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de

mai vechi de 15 ani. constituţie fórte slabă.
Expediţie din centru şi locul de rendőre pentru ţ6râ şi streinătate etc.

Strada V A D Á S Z  34, 
strada Kálmán.
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■gjşgp „Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 ül.
se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe par
cul Rudolf şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A.  Mureşianu, Braşov.
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